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Verhandlungsschrift

der  Gemeinderatssitzung  vom  30. November  2023

Vorsitz:

Anwesend:

Zusätzlich  anwesend:

Entschuldigt:

Unentschuldigt:

Protokoll:

Zuhörer*lnnen:

Sitzungsaal  der  Marktgemeinde  Vasoldsberg

18.30  Uhr

Bürgermeister  Johann  Wolf-Maier

17  Gemeinderäte*lnnen

2. Vizebgm.  Andreas  Url

GK Florian  Czerny

GR'n Annika  Zangerle

GR Manuel  Bausch

Amtsleiter  Ing.  Linhard

2

Eröffnung  und  Begrüßung,  Feststellen  der  Beschlussfähigkeit

Angelobung  einer  neuen  Gemeinderätin

Fragestunde

Tagesordnung:

Punkt  1.)

Punkt  2.)

Berichte

Beratung  und  Beschlussfassung  über  Annahme  der  vorläufigen  Verhand-

lungsschrift  der  Sitzung  des  Gemeinderates  vom  27. September  2023
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Punkt  3.)

Punkt  4.)

Punkt  5.)

Punkt  6.)

Punkt  7.)

Punkt  8.)

Beratung  und  Beschlussfassung  über  die  Annahme  des  1.  Nachtragsvoran-

schlages  2023

Aufhebung  Zuschussvereinbarung  Busbündel  Graz-Südost

Beratung  und  Beschlussfassung  über  Annahme  einer  Vereinbarung  über  an-

teilige  Kostenübernahme  Sanierung-Umbau  Poly  Kalsdorf

Bericht  Prüfungsausschuss  über  3. Quartal  2023

Allfälliges

Personelles

(nicht öffentlich und vertraulich gemäß  !j59,  Stmk. GO)

Eröffnung  und  Begrüßung,  Feststellen  der  Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister  begrüßt  alle  Anwesenden,  stellt  die Beschlussfähigkeit  fest  und eröffnet

die  heutige  Gemeinderatssitzung.

Er berichtet,  dass  für  die  heutige  Sitzung  der  1.  Vizebgm.  Url,  GK Czerny  und  die  Gemeinderäte

Zangerle  und Bausch  entschuldigt  sind.

Angelobung  einer  neuen  Gemeinderätin

GR Dr. Daniel  Waldhuber  (Grüne)  hat  mit  Schreiben  vom  28. September  2023  sein  Mandat  als

Gemeinderat  zurückgelegt,  bleibt  aber  auf  der  Liste  der  Wahlmänner.

Als seine  Nachfolgerin  im Gemeinderat  hat  Frau Katharina  Perner  mit  Schreiben  vom  3. Okto-

ber  2023  das freigewordene  Mandat  angenommen.

Der Bürgermeister  ersucht  Frau Perner  herauszukommen  und er verliest  die Gelöbnisformel

gemäß  § 21, Abs.  (1) der  Stmk.  Gemeindeordnung  idgF.

Frau Perner  legt  das Gelöbnis  mit  den  Worten,,lch  gelobe"in  die Hand  des Bürgermeisters  ab.

Damit  ist sie als neue  Gemeinderätin  in der  Fraktion  der,,Grünen"  angelobt.

Der  Bürgermeister  freut  sich auf  eine  gute  Zusammenarbeit.

Fragestunde

GR Neuhold:

Er fragt,  wann  die neue  Straßenbeleuchtung  in Eisental  in Betrieb  genommen  wird.

Bürgermeister:

Dies  soll  in Kürze  passieren,  er wird  auch  unten  den,,Berichten"  darüber  berichten.

2. Vizebgm.  Markus  Konrad:

Es wurde  seinerzeit  beschlossen,  dass die Beleuchtung  im Zentrum  die ganze  Nacht  leuchten

solfte.  Jetzt  ist es ihm  aufgefallen,  dass die Beleuchtung  aber  bis zum Fortmüller  in der  Kapef-

lenstraße  die  ganze  Nacht  leuchtet.  Er fragt,  ob diese  womöglich  an einer  Leitung  hängt.

Amtsleiter:

Er erläutert,  dass er diesen  Umstand  bereits  der  ausführenden  Firma  mitgeteilt  hat  und  diese

auch  aufgefordert  hat,  dies  in Ordnung  zu bringen.

GR Hamm:

Der  Straßenausbau  im Bereich  Grammelweg  war  für  2023  geplant,  wurde  aber  nicht  umge-

setzt.  Ist der  Ausbau  jetzt  für  das nächste  Jahr  vorgesehen?

Bürgermeister:
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Es ist schön  längere  Zeit  ein Thema,  dass dieses  Straßenstück  zuerst  entwässert  werden  muss,

und  dann  ausgebaut  werden  soll.  Das Thema  Entwässerung  ist jetzt  das größere  Problem,  da

hier  Privatgrund  in größerem  Ausmaß  in Anspruch  genommen  werden  muss.  Die Regelung

dafür  und  vor  allem  auch  die Kosten  sind  erst  zu klären,  ebenso  eine  mögliche  Anrainerbetei-

ligung.

GR Neuhold:

Erlebnisregion  Graz  -  gibt  es hier  auch  Akzente  seitens  der  Marktgemeinde  Vasoldsberg?

Bürgermeister:

Er kann  dies  heute  leider  nicht  beantworten,  da 1. Vizebgm.  Url,  der  immer  bei den  Sitzungen

dabei  war  und  darüber  berichten  könnte,  heute  nicht  anwesend  ist. Die Anfrage  kann  aber  in

einer  der  nächsten  Sitzungen  gerne  beantwortet  werden.

GR'n Perner:

Können  auch  E-Mopeds  bei den  E-Ladestationen  der  Gemeinde  geladen  werden.

Bürgermeister:

Grundsätzlich  schon,  sie sind  auch  dafür  ausgelegt.  Es gab auch  eine  diesbezügliche  Anfrage

eines  Bürgers  dazu,  und  dies  wurde  im auch  gewährt,  da ein Aufladen  bei den E-Ladestationen

für  die  Autos  derzeit  nicht  möglich  ist.

GR Neuhold:

Er regt  an, dass man  die Ladestellen  mittels  Pickerl  speziell  für  das Laden  von  E-Mopeds  kenn-

zeichnen  sollte.

Bürgermeister:

Es wäre  prinzipiell  der  gleiche  Stecker,  Ladevorgänge  von E-Mopeds  werden  eher  die Aus-

nahme  bleiben.

Punkt  1.) Berichte

4  Vergabe  Cafi'  NEU an Fr. Birgit  Fridum

o derzeit  Umbauarbeiten

o  Eröffnung  im Monat  Dezember  angestrebt

o  Dank  an Barbara  Perl-Ortiz  für  die Kuchenschneiderei

& Gespräche  in der  GU-Süd  wegen  Probleme  Busbündel

o  neue  Qualitätsmerkmale  sollen  in die  Vereinbarung  mit  eingebaut  werden

o deswegen  heute  Aufhebung  Beschluss

4- neues  Konzept  für  GUSTmobil  wurde  im Rahmen  einer  Veranstaltung  vorgestellt-1.

Halbjahr  2024  Neuausschreibung

(4 Jubiläumsveranstaltung,,25  Jahre  Die Junker"  Mitte  Oktober  im VeranstaItungszentrum

großer  Erfolg

't  weitere  Gespräche  mit  Planer  wegen  Hochwasserschutz  Prenterbach  haben  stattgefun-

den
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& 19.  Oktober  2023

o kleine  Jubiläumsfeier  mit  Jubilarinnen  vom  Kindergarten  für  15,  20 und  25

Jahre

4  Verhandlung  Waldfriedhof  durch  zuständiges  Referat  in der  Bezirkshauptmannschaft  hat

stattgefunden

'&  Laternenfeste  der  Kinderkrippen  und Kindergärten  waren  wieder  ein großer  Erfolg

4 personelle  Veränderungen  im Verband Hügelland/SchöcklIand  angedacht  -  evtl. wird
neue  Leitung  installiert

4 Marlen  Schrei  bleibt  uns in der  Buchhaltung  erhalten

o weitere  Personalisierung  unter  Personelles

4  Abfallsammelzentrum  Vasoldsberg  ist nicht  in Gefahr

o es gab eine  Vorgabe  des Landes  Steiermark  für  die Errichtung  von  Ressour-

cenparks  -  daher  jetzt  die Gespräche  und  Verhandlungen

4 Radverkehrskonzept  GU-Süd

o Markierungen  wurden  auf  nächstes  Jahr  verschoben

o FahrradabsteIlanlage  beauftragt

o Fundamentplatte  ist noch  bauseits  herzustellen

4 Straßenbau

4 Sanierung Rutschung Fuchsleitn/Birkengreith  Anfang 2024

o Setzungen  Straße  haben  sich beruhigt  -  Sperre  konnte  tw.  aufgehoben  wer-

den

o Straße  ist im Setzungsbereich  noch  halbseitig  gesperrt

4 StraßenbeJeuchtung  Ferbersdorf  fertiggestellt

4 Straßenbeleuchtung  Eisental  soll auch  heuer  noch  fertiggestellt  werden

4 Notanschluss  Wasserleitung  Wagersfeld  wurde  hergestelft

4 der,,Begehbare  Adventkalender"  der  Gemeinde  startet  am 1. Dezember

4 nächste  Gemeinderatssitzung  mit  der  Beschlussfassung  der  Auflage  der  Revision  5.00  des

FIächenwidmungspIanes  soll  am 13.  Dezember  2023  erfolgen

o selbstverständlich  wird  es vorher  für  die  Gemeinderäte*lnnen  auch  die Mög-

lichkeit  der  Einsichtnahme  in die Unterlagen  der  Sitzung  geben
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4 am 14.12.2023  wird  es die Gemeindeweihnachtsfeier  im GH Riedisser  geben,  zu der  er

schon  heute  gerne  einladen  möchte

& derzeit  ist für  21.12.2023  die nächste  Gemeinderatssitzung  mit  der  Beschlussfassung  des

Voranschlages  2024  geplant  -  wenn  bis dort  hin alles  vorbereitet  werden  kann

Punkt  2.) Beratung  und  Beschlussfassung  über  Annahme  der  vorläufigen  Verhandlungs-

schrift  der  Sitzung  des  Gemeinderates  vom  27.  September  2023

Es ist kurz vor Beginn der heutigen Sitzung per E-Mail eine Anfrage / ein Ergänzungswunsch

von  GR Hamm  zur  Verhandlungsschrift  eingelangt.  Es geht  dabei  um die  Aussage  bei einer

Anfrage, ob mögliche Erweiterungen/Ausbauten  bei den  Kinderbetreuungseinrichtungen

auch  das Schulzentrum  betreffen  werden.

In der  kurzen  Zeit  konnte  die Anfrage  nicht  vorbereitet  werden,  dazu  muss  das Tonbandpro-

tokoll  der  Sitzung  abgehört  werden.

Daher  nimmt  der  Bürgermeister  die  Genehmigung  der  Verhandlungsschrift  vom  27.09.2023

heute  von  der  Sitzung.

Punkt  3.) Beratung  und Beschlussfassung  über  die  Annahme  des 1. Nachtragsvoran-

schlages  2023

Der 1. Nachtragsvoranschlag  2023  wurde  gemeinsam  mit  Unterstützung  der  Fa. PSC erstellt.

Die Erstellung  war  für  die Gemeinde  eine  große  Herausforderung,  zumal  beide  Mitarbeiterin-

nen in der  Buchhaltung  in der  zweiten  Jahreshälfte  die  Gemeinde  verlassen  haben.

Der  Entwurf  wurde  zwei  Wochen  zur  Auflage  gebracht  und  wurde  auch  im Rahmen  einer  Vor-

besprechung  den einzelnen  Gemeinderäten  vorgestellt,  sodass  die heutige  Präsentation  von

Bürgermeister  und  Amtsleiter  zügig  vorgenommen  werden  konnte.  Auftretende  Fragen  wur-

den  vom  Bürgermeister  bzw.  Amtsleiter  beantwortet.

Nach  kurzer  Diskussion  wurde  der  Antrag  zur  Abstimmung  gestellt.

Antrag  und  Beschluss:

Gemeinderat  Bartoska  stellt  den Antrag,  den 1. NachtragsvoranschIag  2023  der Marktge-

meinde  Vasoldsberg,  so wie  aufgelegt,  mit  einer  Ergänzung  wie  folgt  anzunehmen:

Die Pos. 2/846000/811000  wurde noch in den Nachtrag aufgenommen. Es geht hier
um Miet-  und  Pachterträge  der  Büros  im OG. Hier  wurde  ein Ertrag  in der  Höhe  von  EUR

18.000,00  angesetzt.

Ansonsten  bliebt  der  NachtragsvoranschIag  gegenüber  der  Auflage  unverändert.

Der  Antrag  wurde  vom  Gemeinderat  einstimmig  angenommen.
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Punkt  4.) Aufhebung  Zuschussvereinbarung  Busbündel  Graz-Südost

Der Bürgermeister  berichtet  über  die Umstände,  warum  diese  Zuschussvereinbarung  heute

wieder  aufgehoben  werden  soll. Die Leistungen  des Verkehrsunternehmers  waren  bislang

überhaupt  nicht  zufriedenstellend.  Weiters  wurden  gemeinsam  mit  den  Gemeinden  der  GU-

Süd zusätzlich  Qualitätskriterien  im Vertrag  gefordert,  die  auch  nicht  vorhanden  waren.  Es gibt

jetzt  zahlreiche  Gespräche  und  Verhandlungen  der  GU-Süd  mit  dem  Land  Steiermark  und  auch

dem  Verkehrsverbund,  die  Situation  selbst  zu verbessern  und  auch  zusätzliche  Kriterien  in den

bisherigen  Vertrag  einzubauen.

Daher  soll  der  bereits  beschlossene  Vertrag  heute  wieder  aufgehoben  werden.  Eventuell  gibt

es bis Dezember  einen  neuen  Vertragsvorschlag,  den  man  in der  Sitzung  im Dezember  wieder

beschließen  kann.

Antrag  und  Beschluss:

Der  Bürgermeister  stellt  den  Antrag,  den am 27.09.2023  unter  dem  Tagesordnungspunkt  16.)

gefassten  GemeinderatsbeschIuss  betreffend  die Annahme  einer  Zuschussvereinbarung  mit

der  Verkehrsverbund  Steiermark  GmbH.  für  die Verlustabdeckung  (Busbündel  Graz-Südost

2023-2032  aufzuheben.

Dies  damit  begründet,  dass die  Vereinbarungim  Hinblick  auf  den  Einbau  von  Qualitätskriterien

noch  zu adaptieren  ist.

Der  Antrag  wurde  vom  Gemeinderat  einstimmig  angenommen.

Punkt  5.) Beratung  und  Beschlussfassung  über  Annahme  einer  Vereinbarung  über  an-

teilige  Kostenübernahme  Sanierung-Umbau  Poly  Kalsdorf

Die Polytechnische  Schule  in Kalsdorf  soll  in die ehemalige  Volksschule  umgesiedelt,  und  müs-

sen die  Räumlichkeiten  dazu  auch  (vor  allem  in Bezug  auf  den  Brandschutz)  adaptiert  werden.

Am 16.  November  2023  gab es dazu die im Stmk.  PfIichtschuIerhaltungsgesetz  vorgeschrie-

bene  und verpflichtende  FinanzierungsverhandIung  mit  allen  eingesprengelten  Gemeinden.

Dabei  ist man  sich auch  über  die Kostenteilung  grundsätzlich  einig  geworden.  Jetzt  wären  die

anteiligen  Kosten  mittels  einer  Vereinbarung  auch  im Gemeinderat  zu beschließen.

Die seinerzeitigen  Kosten  (vor  Aktualisierung  der Einwohnerzahlen)  für die erforderliche

Adaptierung  bzw.  deren  Aufteilung  stellen  sich wie  folgt  dar:
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Naebntatzung7AdaptjevunBVS-aMt Nottjtrakt-Anföm!  Po%t. Se;ttuäe
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Ka€s&or«

MK}pf?,6

Da die Marktgemeinde  Vasoldsberg  auch  eingesprengelte  Gemeinde  ist, wäre  jetzt  von  unse-

rer  Seite  jetzt  ein Beitrag  von  EUR 56.118,65  für  dieses  Bauvorhaben  zu leisten.  Dieser  Betrag

weicht  deshalb  von der  obigen  Kostenschätzung  ab, da die Einwohnerzahlen  und damit  ein

wesentlicher  Kostenfaktor  aktualisiert  wurden.  Die Gesamtkosten  selbst  wurden  nicht  verän-

dert.
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Das geplante  Bauvorhaben  wurde  auch  bereits  in einem  Ausschuss  behandelt  und  hat  sich

dieser  auch  für  die  vorgeschlagene  Kostenaufteilung  und  damit  eine  Kostenbeteiligung  ausge-

sprochen.

Antrag  und  Beschluss:

Frau Gemeinderat  Ruckenstuhl  stellt  den Antrag,  die Finanzierungsvereinbarung  mit  der

Marktgemeinde  Kalsdorf  gemäß  §30  Abs.  5 StPEG 2004  für  die  Adaptierung  der  Polytechni-

schen  Schule  in Kalsdorf  anzunehmen.

Diese Vereinbarung ist als Beilage @ integrierter Bestandteil dieser VerhandIungsschrift.

Der Antrag  wurde  vom Gemeinderat  einstimmiz  angenommen.

Punkt  6.) Bericht  Prüfungsausschuss  über  3. Quartal  2023

Der  Bürgermeister  ersucht  den  Obmann  des  Prüfungsausschusses,  GR Mag,  Gerhard  Rupp  um

seinen  Bericht.

Obmann  Mag.  Rupp  dankt  die  Buchhalterin  Fr. Prangl  und  ALStv.  Griech  für  das  Dabeisein  bei

der  PA-Sitzung  und  das Erläutern  bei  offenen  Fragen.

Er bringt  anschließend  den  Bericht  wie  folgt  vor:

Vasoldsberg,  am 17.10.2023

. Prüfungsbericht  3. Quartal  2023

Anwesend:  GR Bartoska  Peter, GR Ruckenstuhl  Sarah, GR Neuhold  Jürgen, GR Mag. Rupp Gerhard,
GR Rieberer  Peter, GR Ing. Kaps Günter,  GR Bausch  Manuel

entschuldigt:

Protokoll:  Prangl  Daiela

Prüfungszeitraum:  von 01.07.2023  -  30.09.2023

1. DerObmannStv.eröffnetedieSitzungum18.33Uhrundstel1tedieBeschlussfffigkeitfest.

2. Pifung  3. Quartal  2023:

Zum  30.09.2023  zeigen  sich auf  den Konten  folgende  Endstände:

Seite  8 von  IO



Verhandlungsschrift  Gemeinderatssitzung  30.  November  2023
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Obmann  Mag. Gerhm:a Rupp  nimmt  um 18.40 Uhr  bei der Sitzung  teiL
Der Pnifungsaussehuss  hat die Belege des 3.Quarta1es 2023 gepift  und für ordnungsgemäß

befumlen.  Es gab keme  Beanstandungen.

3. Kostenverg,leidh  Stellenplan  alt und neu

Dieser  Tagesordnungspunkt wurde auf@und  der Persona1veränden'ing nicht behandelt und wird
zu einern spHtercn Zeitpunkt  thematisiert.

Der  Obrnann  scMeßt  die Sitzung  um 19.50  Uhr.

Der  Bürgermeister  dankt  dem  Obmann  für  das Vortragen  und die  sorgfältige  Arbeit.

Punkt  7.) Allfälliges

Frau GR Ruckenstuhl  lädt  den  Gemeinderat  im Namen  der  Landjugend  Hausmannstätten-Va-

soldsberg  zum 1. Adventfenster  beim,,Begehbaren  Adventkalender"  am 1. Dezember  2023

zum  Klingensteiner  Achteckstadl  ein.

Der Bürgermeister  bringt  noch einen kurzen Bericht über den Stand GIasfaser-/Breitbandaus-
bau in der  Gemeinde.  Es gibt  mehrere  Interessenten,  die den die  jetzt  einen  Ausbau  machen

wollen:  die öGIG,  die  Fa. Speed  Connect  und auch  die  A1, die einen  Teilbereich  mit  Förderun-

gen ausbauen  möchte.  Der  Gemeindevorstand  könnte  sich  jetzt  mit  der  weiteren  Vorgehens-

weise  befassen.

Frau GR Schögler  gibt  noch  bekannt,  dass es im Anschluss  an die heutige  Sitzung  noch  eine

kleine  Jause  geben  wird.  Der  Bürgermeister  bedankt  sich im Namen  des Gemeinderates  dafür.

Punkt  8.) Personelles

(nicht öffentlich und vertraulich gemäß §59, Stmk. GO)

Abgelegt  im eigenen  Ordner.
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Nachdem  es keine  weiteren  Wortmeldungen  gegeben  hat,  schließt  der  Bürgermeister  die

Gemeinderatssitzung  um 20.25  Uhr  und  dankt  allen  für  die  positive  Mitarbeit.

Ende  der  Sitzung:  20.25  Uhr.

.d.R.d Der  Bürgermeister:

Die Schriftführer: S ,,4'AL
1. Vizebgm.  Andreas  Url (Ersatz)

2. Vizebgm.  Markus  Konrad

Vorst'ör;!dsföitglied  Michael  Kaufmann

GR Mag.  Gerhard  Rupp
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